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Анотація. У статті розглянуто досвід архітектурного проектування та 
історії формування сміттєпереробних комплексів.
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Сміттєспалювальні комплекси експлуатуються в багатьох європей-
ських країнах, починаючи з 60-х рр. минулого століття. Конструкція цих 
пристроїв удосконалювалася, у зв’язку з тим, що знизився рівень за-
бруднення навколишнього середовища. Хоча існують такі фактори, як 
попадання в організм при диханні забруднюючих речовин, обумовлених 
спалюванням відходів, вживання забруднених продуктів харчування та 
води, а також контакт із забрудненим ґрунтом. 

Сміттєпереробний комплекс (СПК) — підприємство, яке вико-
ристовує технологію переробки твердих побутових відходів (ТПВ), шля-
хом термічного розкладання у казанах або печах. Після високотемпера-
турного розкладення утворюються продукти спалювання: попіл, шлаки 
та летючі гази. Цей метод дозволяє знизити об’єм побутових відходів для 
схоронення  приблизно у 10 разів, а також використовувати додаткову 
енергію від горіння для виробництва електроенергії або теплопостачання. 
Але спалювання хлоровмісних полімерних матеріалів веде до утворення 
токсичних речовин, діоксинів та фуранів, тому сміттєпереробний комп-
лекс – це підприємство, яке займається максимально повною пере-
робкою сміття, окремо виділяючи та переробляючи такі матеріали, як: 
каміння, скло, кераміка, кольорові метали тощо.     

Головний принцип заводів з переробки сміття – це мінімум від-
ходів після переробки.

Особливе значення надається містобудівному розміщенню СПК. 
Комплекс необхідно розташовувати поблизу міста чи на його околиці, 
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навколо транспортних вузлів, у приміській зоні, розташування біля сміт-
тєвого полігону з метою подальшого його використання. 

Об’ємно-композиційні зв’язки між окремими структурами СПК, які 
забезпечують виконання основних функцій на території комплексу, ви-
значають основні види планувальних рішень.

 Блокова композиція СПК може бути розосереджена або зблокована, 
Розосереджена передбачає розміщення основних функціональних струк-
тур в різних об’ємах, з розвитком по горизон талі, а зблокована формує 
комплекс у загальний об’єм. 

СПК складається з двох основних частин: 
• центральна частина (виробнича) (рис. 1) до складу якої входить 5 

основних блоків (1. Блок вивантажування; 2. Підготовчий блок; 
3. Газогенераторна; 4. Енергетичний блок та 5. Блок котельної);

• адміністративно-побутова частина (допоміжна) (рис. 2) до складу 
якої входить: вхідна група (КПП, вагова диспетчерська, пост раді-
аційного контролю); адміністрація СПК; розміщення службового 
персоналу, їдальня, господарський блок, лабораторія, майстерня, 
пожежне депо з пожежною водоймою, електростанція, каналізаційна 
насосна станція, бункер переробки вторинної сировини для реалізації 
споживачеві, рекреаційна зона з майданчиком відпочинку і терасою, 
автостоянки для легкових та вантажних авто тощо. 
Робота центральної виробничої частини СПК починається з доставки 

ТПВ автотранспортом на склад сировини. Для організації безперервної 
роботи комплексу на  естакаді, тобто на складі (п. 1), повинен зберігатися 
добовий запас ТПВ для переробки,  потім за допомогою навантажувача 
ТПВ переміщуються на транспортер естакади (п. 2).

По транспортеру (п. 3) зі складу сировини ТПВ надходять на дина-
мічні сита (п. 5), де проводиться магнітна сепарація (п. 4), розрив па-
кетів і розподіл  за фракційним складом. Конструктивні елементи валів 
динамічних сит поділяють ТПВ на фракцію розміром менше 20 мм, яка 
провалюється на транспортер (п. 6) динамічних сит і відводиться тран-
спортером (п. 12) на повітряну сепарацію (п. 13), і на фракцію крупніше 
20 мм, яка  надходить на транспортер (п. 7) ручного сортування.

Під час руху по транспортеру ручного сортування з великої фрак-
ції відбираються негорючі матеріали: камінь, кераміка, скло, кольорові 
метали і великогабаритне сміття (ВГС). Далі ТПВ надходять в шредер 
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з гідропресом (п. 9) для подрібнювання і пресування в паливні брикети. 
Паливні брикети з паливного складу (п.10) надходять до газогенераторів 
на ділянку газифікації для вироблення пального газу. Дрібна фракція 

Рис. 1. Схема розміщення блоків комплексу переробки ТПВ
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ТПВ розділяється повітряним сепаратором (п.13) на важку (пісок, скло, 
камінь) і легку (папір, картон, дерево, пластики) фракції. 

Легка й важка фракції по транспортерах (п.14 та п.15) відводяться 
після повітряної сепарації і завантажуються в контейнери. Контейнер з 
легкою фракцією після заповнення вивантажують в шредер (п. 9) для 
подрібнювання та пресування в паливні брикети. Контейнер з важкою 
фракцією після заповнення вивантажують в дробарку будівельних відхо-
дів (п. 16).   Відсортоване вуглеродовмісне ВГС, попередньо здрібнивши 
його в подрібнювачі (п. 8),  завантажують в шредер (п. 9) для подрібнення 
і пресування в паливні брикети. Відсортоване будівельне ВГС відправ-
ляють в дробарку (п. 16). 

 На ділянці газифікації ТПВ встановлено 5 газогенераторів, які пра-
цюють на пресованих ТПВ. Горючий газ від газогенераторів (п. 18) по 
газопроводу подається до котельної та енергетичного модуля (п. 17, 19).   
Шлаки та зола, що видаляються з газогенераторів, надходять до дробарки 
будівельних відходів. 

При розробці естетичного вигляду в архітектурі СПК створюються 
декоративні не функціональ но роз криті об’єми, стіни різної висоти та 
конфігурації в плані з численними прорізами, бетонні або металеві про-
сторові структури та інші конст рукції, які являють собою продовження 
несучого кістяка будівлі та служать перехідними елементами між малими 
архітектурними формами ділянки та об’ємом будівель.

Усі ці прийоми збагачення зовнішньої архітектури створюють захоп-
лююче просторове середовище.

Економічність технічних рішень, вибраних при проектуванні та будів-
ництві СПК – одна з важливих вимог. Усі  вимоги, що ставляться до 
комплексу в цілому та до його елементів, необхідно виконувати при мі-
німальній вартості та трудомісткості вибраного рішення. 

Економічність СПК, який споруджується, досягається вибором до-
цільного архітектурно-планувального та конструктив ного вирішення, що 
гарантує зменшення трудомісткості будівництва.

Міцність будівель і споруд залежить від їх конст рукцій і конструк-
тивних схем. Вимога конструктивності визначає архітектурну композицію 
будівлі. Конструктивні схеми складаються з конст рук тивних елемен-
тів – таких, що підтримують (стіни, опори) та перекри вають (балки, 
склепіння). Конструктивні елементи поєднуються в архітектурні форми, 
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створюючи естетич ний ефект. Вимога естетики визначає архітектур-
но-художню компо зицію будівлі.

Застосування великопрольотних конструкцій при зведенні СПК  
має на увазі об’ємно-планувальні вирішення з перекриттям великих пр-
ольотів, виробничих цехів до 96 м. Конструктивно покриття виконуються 
наступних типів: 

Рис. 3. Схема роботи комплексу переробки ТПВ
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• Металеві ферми та балкові системи (іноді попередньо-напружені з 
затяжками);

• Арочні та купольні системи; 
• Перехресно-стрижневі системи типу структур; 
• Залізобетонні просторові покриття (оболонки, арки, складки);
• Висячі покриття (мембранні тонколистові, з жорсткими нитками, 

підвісні – площинні і просторові); 
• Вантові покриття (вантові сітки, вантово-балкові системи, висячі 

оболонки, вантові ферми, комбіновані системи);
• Пневматичні системи. 

Через великі габарити і масу конструктивних елементів великопр-
ольотних будівель і споруд, їх не завжди можливо монтувати в ціліс-
но-зібраному вигляді традиційними методами із застосуванням окремих 
вантажопідйомних засобів (крана або щогли). Тому нерідко монтаж таких 
елементів виконують з окремих частин з використанням тимчасових опор. 

Проектування і будівництво СПК повинно відповідати сучасному 
рівню розвитку науки, техніки, економіки та архітектурно-конструктив-
ним рішенням. Об’єкти комплексу та їх архітектурно-конструктивний 
образ взаємопов’язані між собою, забез печують складну функцію, яка 
залежить від багатьох змінних.
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Аннотация. В статье рассмотрен опыт архитектурного проектиро-
вания и истории формирования мусороперерабатывающих комплексов.
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Аbstract. The article describes the experience of architectural design and 
history of the formation of waste incineration complexes.
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